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 Баклицкий И.О., Слободяник В.И.  

Изучение проявлений психической дезадаптации курсантов учебных 

заведений ГСЧС Украины 

В статье представленные результаты исследования психической дезадаптации 

курсантов, в частности  индивидуально психологические свойства, которые влекут 

дезадаптационные процессы курсантов высших учебных заведений МЧС Украины. 

Проведенный анализ результатов за методикой FPI, которая позволяет 

обнаружить свойства личности  что негативно влияют на адаптационный процесс и 

картой наблюдений Стотта для  внешних факторов дезадаптации (для проверки 

полученных данных использовался также план динамической характеристики личности В. 

Смекала). 

Ключевые слова: курсант, ГСЧС, адаптация, дезадаптация, методика, уровень 

успеваемости. 

 

Baklickiy I.А., Slobodyanik V.I.  

Study of displays of psychical дезадаптації of students of educational 

establishments of DSNS of Ukraine 

There are the presented results of research of psychical maladjustment  of students in 

the article, in particular  individually psychological properties which draw the maladjustment 

processes of students of higher educational establishments of MINISTRY of emergency measures 

of Ukraine 

Conducted analysis of results after the method of FPI|, which allows to find out 

properties of personality  that negatively influence on an adaptation process and by the map of 

supervisions of Stotta for finding out the external factors of maladjustment (for verification of 

findings the plan of dynamic description of personality of V. Smekala). 
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У статті розглядаються питання взаємозв'язку задоволеності шлюбом і рівня 

домагань подружжя. Висувається і перевіряється припущення про більшу задоволеності 

шлюбом подружжя з середніми показниками рівня домагань і самооцінки. Розглядаються 

результати емпіричного дослідження взаємозв'язку задоволеності шлюбом і рівнем 

домагань подружжя. Відзначається той факт, що задоволеність шлюбом більше 

пов'язана з балансом між рівнем домагань і рівнем самооцінки. Джерел – 9. 

Ключові слова: шлюб, задоволеність шлюбом, рівень самооцінки, рівень домагань.  

 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження задоволеності шлюбом пов'язана з 

тим, що в сучасному суспільстві розвиток інституту сім'ї виявляє ряд кризових моментів: 

зростає кількість молодих пар, які не бажають створювати сім'ю; збільшується число 

розлучень - все це вимагає більш глибокого розуміння процесів, що відбуваються в 

сучасному шлюбі. Також увагу до проблем сім'ї зумовлено загальним погіршенням 

психологічної атмосфери, зниженням функціональності і збільшенням конфліктності в 

значитель-ної частини сімей. Ці негативні закономірності пояснюються соціально-

економічними умовами. Зростає число неблагополучних сімей з порушеннями у сфері 

комунікації, вираженими девіантною поведінкою, співзалежністю, підвищеним рівнем 

аггресіі і аутоагресії, незадоволенням потреб різних рівнів. У зв'язку з цим виникає 

необхідність дослідження шлюбу і факторів, які сприяють розвитку гармонійних відносин в 

подружній парі. В епоху розвитку людино-орієнтованого суспільства недостатнім є 

розглянута соціологами об’єктивна  характеристика шлюбу - його збереження. Для аналізу 

суб'єктивних причин наявності раніше описаних проблем психологами була введена 

характеристика "задоволеність шлюбом". На думку багатьох дослідників важливим є 

питання особистісних факторів, що впливають на задоволеність шлюбом. Центральними в 

цьому аспекті дослідження  являються мотиваційні чинники. В рамках мотиваційної теорій 

особливе значення має вивчення рівня домагань, як адекватної оцінки власних 

можливостей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Задоволеність подружніми стосунками 

визначається як внутрішня суб'єктивна оцінка, відношення подружжя до власного шлюбу. 

Найбільш повне визначення задоволеності шлюбом дає С. І. Голод: «Задоволеність 

шлюбом, очевидно, складається як результат адекватної реалізації уявлення про сім'ю, 

сформованого у свідомості людини під впливом зустрічей з різними подіями, складовими 

її досвіду в даній сфері діяльності» [4]. Характер змін задоволеності шлюбом зі 

збільшенням стажу спільного життя подружжя активно досліджується як зарубіжними, так 

і вітчизняними психологами з середини 70-х років минулого сторіччя. У вітчизняній 

психології одними з перших висвітлили проблему якості шлюбу В.А. Сисенко [ 8 ] і               

С.І. Голод [ 4 ]. С.І. Голодом виділено чинники задоволеності шлюбом специфічні для 

кожної статі в межах першого десятиліття спільного подружнього життя. Для жінок - це 

побутова та духовна адаптація, сумісність чоловіка з її родичами і самоствердження, для 

чоловіків - сексуальна експресивність дружини [ 4 ]. Поняття задоволеності шлюбом було 

розширено в галузі досліджень, що характеризують ступінь участі подружжя у розподілі 

домашніх обов'язків, за наявності професійної зайнятості. Задоволених шлюбом 

респондентів більше у випадку, якщо члени подружжя несуть однакове навантаження у 

виконанні домашніх обов'язків; трохи менше - в шлюбах, де чоловік допомагає дружині; 

найменше число задоволених шлюбом респондентів виявлено в шлюбах, в яких домашні 

обов'язки в основному виконує жінка за Н.Г. Юркевич, А. Кеєрберг. Т.А. Гурко і                    

А. Кеєрберг виявили, що чим більше стає розрив у навантаженні між чоловіком і 

дружиною, тим менше подружжя задоволені шлюбом. Ці висновки були підтвердженні у 

наступних дослідженнях [ 5 ]. В якості інтегральної характеристики рольових відносин у 

родині була обрана поло - рольова диференціація (Альошина, Борисов, 1989).                      

Є.В. Антонюк   у своїй роботі описує дослідження двох форм поло – рольової 

диференціації. Також, задоволеність шлюбом чоловіків пов'язана з таким фактором, як 
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дохід сім'ї (Андрєєва Т.В., Толстова А.В., 2001 ). У міру того як доходи годувальника сім'ї 

ростуть, час, проведений із сім’єю, скорочується. Знижується також задоволеність 

стосунками між подружжям [ 3 ]. Дослідження Т.В. Андрєєвої, А.В. Толстова,                     

Е.Б. Назарової показали, що більша задоволеність шлюбом дружини співвідноситься з 

більшою задоволеністю шлюбу чоловіка, і навпаки [ 1 ]. Т.Л. Крюкова та інші 

досліджували зв'язок гендерної ідентичності, задоволеності шлюбом і вибором подружжям 

стратегій поведінки.   Взаємозв’язок задоволеності шлюбом та ціннісних орієнтацій є 

предметом пильної уваги зарубіжних дослідників. Дж. Медлінг і М. МакКері вивчали 

зв'язок між задоволеністю шлюбом і схожістю цінностей у подружжя з різним стажем 

спільного життя.  Е.Н. Спірева, А.Г. Лідерс досліджували зв'язок батьківського стилю 

виховання і задоволеності шлюбом. Чим більше задоволеність шлюбом, тим менше 

відхилень у вихованні і навпаки.  

Мета статті – дослідження взаємозв’язку задоволеності шлюбом з фактором рівня 

домагань. 

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. Згідно з гіпотезою 

дослідження між явищами задоволеності шлюбом та рівнем домагань є зв’язок. Також 

було досліджено явище самооцінки та важливий показник різниці між самооцінкою та 

рівнем домагань.  Саме це було предметом нашого спеціального дослідження. 

База дослідження: подружжя, із різним стажем перебування у шлюбі, всі пари 

мешканці Києва, що дає можливість відкинути фактор соціально-економічного впливу. 

Загальний обсяг вибірки склав 30 осіб, відповідно з них 15 осіб - чоловічої статі та 15 

особи - жіночої.  

Обов’язковою умовою був критерій входження до шлюбу: були пари, зі стажем у 

шлюбі від одного до двадцяти одного року. Також необхідною була умова проходження 

методик обома членами пари,для забезпечення можливості отримати взаємозв’язок між 

задоволеністю шлюбом та статтю партнерів. 

Досліджуваним пропонувалося відповісти на питання Тесту-опитувальнику 

задоволеності шлюбом В. В. Столін, Т.Л. Романова, Г.П. Бутенко. Наступним етапом 

нашого дослідження було визначення рівня домагань та рівня самооцінки за допомогою  

Шкали самооцінки та рівня домагань Т. Дембо та С.Я. Рубінштейна модифікація                        

А.М. Парафіян. 

В ході дослідження за допомогою методу кореляційного аналізу (коефіцієнт 

кореляції Пірсона) перевірявся зв’язок між рівнем домагань та задоволеністю шлюбом. 

Також в результаті аналізу літератури була виявлений тісна залежність між поняттями 

домагання та самооцінка, як складових мотиваційної сфери особистості. Також вартою 

уваги стала різниця між цими двома показниками, адже невідповідність між власними 

потребами та уявлення про себе може свідчити про наявність депресивних станів.  

В результаті обробки та аналізу відповідей респондентів отримані наступні дані. 

Загальна картина задоволеності шлюбов у даній вибірці виглядає наступним чином:  87% 

респондентів так чи інакше задоволені власним шлюбом, і лише 13% знаходяться на 

перехідній стадії. Дані попередніх дослідників свідчать про те, що пари, які отримують 

низькі бали під час прозодження опитувальника знаходяться на стадії розлучення або вже 

не співіснують як подружжя.  

У табл. 1 наведені отримані значущі коефіцієнти кореляції задоволеності шлюбом з 

факторами рівня домагань та самооцінки.  

Таблиця 1 

Значущі коефіцієнти кореляції задоволеності шлюбом з факторами рівня 

домагань та самооцінки 

Задоволеність 

шлюбом 

Рівень домагань Рівень 

самооцінки 

Різниця між рівнем домагань та 

самооцінкою 

 0,647 0,393 0,710 
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Була отримана  значима кореляція 0,647 на рівні 0,01 між задоволеністю шлюбом 

та рівнем домагань це буде свідчити про те, що явище задоволеності шлюбом залежить від 

рівня домагань і отже рівень домагань буде фактором задоволеності шлюбом. Це можна 

пояснити легко, виходячи з аналізу отриманих статистичних даних. Нормальний рівень 

домагань буде забезпечувати нормальну стратегію взаємодії з оточуючими, адекватне 

встановлення цілей та успішність діяльності, а отже і з партнером у шлюбі. Також можна 

зробити припущення, що адже 80% опитаних нами респондентів має середній рівень 

домагань,що відповідає адекватному або нормальному рівневі то це і вплинуло на 

отримані  дані по методиці задоволеності шлюбом, адже відсоток задоволених шлюбом 

майже рівний відсоткові респондентів з адекватним рівнем домагань.  

Також була отримана значима кореляція 0,393 на рівні 0,01 між задоволеністю 

шлюбом та рівнем самооцінки. Дані результати свідчать про те, що самооцінка разом із 

рівнем домагань будуть впливати на явище задоволеності шлюбом. Явище самооцінки 

часто використовується як спеціалістами в сфері психології так і в побуті, дане явище є 

достатньо дослідженим і майже кожна терапевтична школа та психологічний напрям вдало 

опановують стартегії формування адекватної самооцінки: її завищення або зниження. 

Тому під час симейного консультування вдалим буде використання цих методів і можливо 

вони і вплинуть на власне задоволеність шлюбом пари та опанування ними ефективних 

індивідуальних стилів поведінки.  На формування самоповаги і самооцінки впливають 

багато чинників, що діють вже з раннього дитинства - ставлення батьків, стосунки з 

друзями, ставлення педагогів. Порівнюючи думки про себе оточуючих людей, людина 

формує самооцінку, причому цікаво, що людина спочатку навчається оцінювати інших, а 

потім уже – себе, дане явище можна з легкістю пояснити з точки зору культурно – 

історичної теорії Виготського. І лише до 14-15 років підліток опановує метод самоаналізу, 

самоспостереження і рефлексії, аналізує досягнуті самостійно  результати і тим самим 

оцінює себе, впливає на рівень домагань особистості, що характеризує ступінь важкості 

тих цілей, до яких прагне людина і досягнення яких здається їй привабливим і можливим. 

Це буде впливати і на вибір партнера і на поведінку із ним.  

Задоволеність шлюбом буде залежати також від різниці в показниках рівня 

домагань та самооцінки, була встановлена значима висока кореляція 0,710 на рівні 0,01. Це 

свідчить про те, що гармонічний розвиток особистості вибір адекватних цілей їх 

досягнення, саморозвиток і сформовано на основі цього картина себе і є єдина можлива 

стратегія розвитку людини.  

Висновки. Отримані дані підтверджують певну залежність між рівнем домагань та 

задоволеністю шлюбом: переважна більшість респондентів мають адекватний рівень 

домагань та самооцінку та задоволені власним шлюбом; але досліджувані з дисбалансом 

між рівнем домагань та самооцінкою менш задоволені власним шлюбом або перебувають 

на перехідному етапі. Респондентів незадоволених власним шлюбом не знайдено.  Особи, 

що знаходяться на перехідному етапі потребують сімейної консультації та індивідуальної 

корекції мотиваційної сфери та  формування адекватних стратегій поведінки. Отримані 

дані можна використати при розробці консультативних стратегій роботи з подружжями, в 

яких наявні проблеми з сімейними цілями та їх досягненням.  
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Балыка Е.С. 

Взаимосвязь удовлетворенности браком с фактором уровня притязаний  

В статье рассматриваются вопросы взаимосвязи удовлетворенности браком и 

уровня притязаний супругов. Выдвигается и проверяется предположение о большей 

удовлетворенности браком супругов со средними показателями уровня притязаний и 

самооценки. Рассматриваются результаты эмпирического исследования взаимосвязи 

удовлетворенности браком и уровня притязаний супругов. Отмечается тот факт, что 

удовлетворенность браком больше связана с балансом между уровнем притязаний и 

уровнем самооценки. Дается возможное объяснение найденным результатам.  

Источников - 9. 

Ключевые слова: брак, удовлетворенность браком, уровень самооценки, уровень 

притязаний.  
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Сorrelations between marital satisfaction and level of claims  

In this article we analyze correlations between marital satisfaction and level of claims. 

We hypothesize and verify the assumption that the spouses with average level of aspiration and 

self-esteem have greater satisfaction in marriage. We discuss the results of empirical study of 

correlations between marital satisfaction and level of claims. Highlights the fact that marital 

satisfaction is more related to the balance between the level of claims and self-esteem. Provides a 

possible explanation for the results. Sources - 9. 
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ РОЗВИТКУ ВОЛОНТЕРСТВА 

ЯК НОВОЇ НАУКОВОЇ МОДЕЛІ  

 

Дослідження  присвячене вивченню соціально-психологічних чинників розвитку 

волонтерства в рамках проектів та програм, спрямованих на підтримання миру й 

національної безпеки в країні. У роботі визначено соціально-психологічні характеристики 

волонтерської діяльності як унікальної моделі, саморозвивальної системи, що виникають 

у сензитивний період розвитку інформаціонного суспільства, розкрито її сутність 

(суспільна установка на широку комунікативність, ініціативні групи, зміна «гештальту» 

практичної роботи та наукової теорії соціальної психології, соціальної роботи, кризової 

психологічної допомоги особистості). За допомогою емпіричного дослідження визначено 

мотиваційні чинники волонтерської діяльності як широкої підтримки і захисту 

національної безпеки; соціально-психологічний зміст менеджменту волонтерства у 

військових умовах. 

Ключові слова: волонтерство, модель, соціальна активність, соціальне 

проектування, соціально-психологічні чинники волонтерства, збройний конфлікт. 

 

Актуальність теми дослідження. На сьогодні Україна знаходиться на етапі 

становлення та розбудови громадянського суспільства, що створюється та оновлюється за 

кращими європейськими стандартами. Незважаючи на те, що цей процес супроводжується 

суперечливою політичною та соціально-економічною ситуацією, веденням відкритих 

бойових дій в містах найбільшого скупчення людей на Сході, складними подіями в Криму, 

вектор розвитку держави залишається чітко визначеним – спрямування на формування 

суб’єктності певних соціальних рухів й спільнот, особливо тих, хто сміливо відстоює 

національну ідею та національну державу. У цьому контексті особливо актуально постає 

завдання впровадження соціальних проектів і програм волонтерства та кризової 

психологічної допомоги, спрямованих на підтримання миру й безпеки в країні, 

покращення якості життя мирних українських спільнот на локальних територіях 

тимчасового проведення бойових дій, а також розвитку засобів інформаційної боротьби і 

мирних стратегій щодо розв’язання воєнного конфлікту на Сході.  

Постановка проблеми. Волонтерство та заходи кризової психологічної 

допомоги в Україні, зокрема на Сході чи не вперше у світі демонструють новітній зразок 

всебічної підтримки значних контингентів людей в умовах відкритих військових дій. Вони 

постають важливим ресурсом реалізації професійних і громадських ініціатив, спрямованих 

на покращення якості життя тих, хто опинився у вирі гострого соціального конфлікту в 

умовах збройного протистояння.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  На сучасному етапі проблемі 

волонтерства, як й кризовій психологічній допомозі присвячено ряд досліджень як 

вітчизняних, так і зарубіжних науковців. Так, у працях О. В. Косточкіної, О. В. Мітрохіної 

та ін. висвітлено особливості підготовки для соціальної роботи волонтерів з різними 

категоріями клієнтів. У працях З. П. Бондаренко, Т. Л. Лях, В. В. Митрофаненка розкрито 

технології організації волонтерства на базі вищих навчальних закладів. Досвід 


